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توجيه الأسئلة الصفية
Class questionning 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
تعد مهارة طرح الأسئلة من المهارات القديمة في التدريس والتى بقيت حتى الآن كطريقة ناجحة فى التدريس مما يدعم وجود جوانب إيجابية لها ، وهى تعتبر من المكونات الأساسية في عرض أي درس تعليمي، ويختلف المعلمون في صياغتها ومستوياتها، ووقت عرضها في المراحل المختلفة للدرس . 
ويعتبر طرح الأسئلة على الطلاب هو عماد عملية التدريس ، بل هو قلبها النابض فمن المستحيل أن نتصور تدريساً فعالاً لمدة من الوقت لايتضمن أسئلة . 
ويعرف السؤال Question بأنه : " عبارة يقصد بها إثارة إجابة المتلقى ، أو هو جملة استفهامية تختبر أو تنمى قدرات المتعلم ، أو هو مجموعة من الكلمات التى توجه إلى شخص أو مجموعة اشخاص ، بحيث يفهمون المقصود بها ، ويعملون فكرهم فيها ويستجيبون لها بشكل ما ، يفهمونه من وجه السؤال فى البداية " . 
ويعرف السؤال Question أيضاً  بأنه " جملة استفهامية أو طلبية ، توجه إلى شخص معين ( طالب) أو عدة أشخاص ( طلاب ) بغرض استجلاء  إجابة لفظية منه / منهم أو بغرض حثه / حثهم على توليد الأسئلة أو بغرض لفت انتباهه / انتباههم لأمر معين "
مثال :  ما التغيرات السياسية التى كان يمكن أن تحدث لو لم تقع حرب الخليج ؟ .
          عرف المناخ ، الجبل ، المحيط ، الجزيرة ، الهضبة ، شبه الجزيرة ؟ .
لماذا نطرح الأسئلة على الطلاب ؟؟؟
حتى تتمكن مهارة طرح الأسئلة فأنت فى حاجة إلى إلى أن تعرف الوظائف أو الأدوار التى يلعبها السؤال فى المواقف التدريسية وهى : ـ
1.      تستخدم الأسئلة فى تحديد مدى توافر متطلبات التعلم Learning prerequisites اللازمة لتعلم موضوع الدرس الجديد لدى الطلاب 
2.      توظف الأسئلة فى تهيئة الطلاب لموضوع الدرس الجديد بغية تركيز انتباه الطلاب على هذا الموضوع وإثارة الدافعية لديهم لدراسته . 
3.      يمكن عن طريق الأسئلة استدراج الطلاب إلى استكشاف المعلومات محل التدريس بأنفسهم مع قليل من التوعية من قبلنا . 
4.      تعد الأسئلة أحد الأساليب الرئيسة لمعرفة مدى فهم الطلاب لما تعلموه أثناء الدرس ولتصحيح أخطاء التعلم لديهم. 
5.      تعد الأسئلة أحد الأساليب التى يستخدمها المعلم للربط بين نقاط الدرس بعضها ببعض . 
6.      تسهم أنواع معينة  من الأسئلة بشكل فعال فى تنمية أنواع التفكير المختلفة لدى الطلاب . 
7.      يمكن عن طريق الأاسئلة أن نتعرف على مشاعر الطلاب ، أى على ميولهم وتذوقهم للأشياء واتجاهاتهم وقيمهم . 
8.      تسهم الأسئلة كأحد أساليب ضبط سلوك الطلاب فى الصف .
9.      يمكن من خلال طرح الأسئلة والإجابة عنها تنمية مهارات المناقشة والحوار لدى الطلاب . 
10. يمكن أن تسهم أسئلة المعلم فى تشجيع الطلاب على طرح أو توليد اسئلة أخرى بأنفسهم ، وبذلك تنمو لديهم القدرة على التساؤل Questioning .
11. تستخدم الأسئلة فى مراجعة الدروس . 
12. توظف الأسئلة ( الشفهية ) فى العديد من أساليب تقويم التعلم النهائى لدى الطلاب . 
أهداف الأسئلة الصفية فى الموقف التعليمى :
§  تحفز التلميذ على المشاركة فى التعليم والتعلم .
§ التأكد من انتباه التلميذ أثناء الموقف التعليمى .
§  جذب انتباه التلميذ .
§ اختبار معرفة التلميذ بالموضوع الذى يدرس ز
§ تشخيص اوجه الضعف عند التلميذ .
§  كسر الجمود فى الفصل الدراسى وتحقيق الفعالية .
§ مساعدة التلميذ على إظهار قدراته أمام زملائه .
§ توضيح جانب مهم من جوانب مشكلة معروضة على التلاميذ .
§ تنمية لغة التلميذ نفسه عند رضاء المعلم عن مستوى إجابته .
§  التعرف على ما يقوم به التلميذ من أنشطة شخصية .
 شروط صياغة الأسئلة الصفية :
1. أن تصاغ فى ضوء الأهداف التى حددها المعلم للدرس .
2.   أن تصاغ فى صورة موجزة ، ومعبرة عن المطلوب .
3.  أن تؤدى إلى استثارة تفكير التلميذ .
4.  أن تصاغ بصورة لا تتضمن الإجابة ولا تشير بها .
5. أن تصاغ بصورة متدرجة يراعى فيها مستوى نمو التلاميذ .
وهناك نوعان من الأسئلة الصفية للمعلم :
الأسئلة التعليمية : وهى أسئلة تهدف إلى اكساب التلميذ معلومات ومعارف واتجاهات ومهارات جديدة                                            أو  مساعدته على اكتسابها .
الأسئلة التقيمية :  وهى أسئلة توجه بغرض التحقق من بلوغ الأهداف المرجوة ، وذلك من خلال التأكد  من المعلومات والخبرات . 
أنواع الأسئلة حسب وظيفتها فى الموقف التعليمى :
1. الأسئلة التمهيدية : وهى اسئلة يوجهها المعلم فى بداية الدرس الجديد أو نقطة جديدة فى الدرس تهدف لربط المعلومات السابقة للتلاميذ بموضوع الدرس ، فغرض المعلم هنا معرفة المعلومات السابقة لدى التلاميذ . 
2. الأسئلة الإسترسالية : وهى أسئلة ترد أثناء شرح المعلم ، ولا تتطلب إجابة من التلاميذ ، وإنما يقصد بها تأكيد أهمية نقطة معينة ، ويستمر المعلم فى شرحه ، مجيباً على ما طرحه من أسئلة . 
3. أسئلة توجيه السلوك : وهى أسئلة تدعو التلميذ لتصرف معين أو الإمتناع عن سلوك معين ، وهى لا تتطلب إجابة ، وإنما تتطلب تصرفاً سلوكياً معيناً . 
4. الأسئلة التلقينية : وهى اسئلة تحمل بعض التلميحات والإيحاءات التى تمكن التلميذ من الإجابة الصحيحة على السؤال .
5. الأسئلة السابرة : وهى اسئلة تدفع التلميذ إلى التعمق فى إجابته أو إعطاء مزيد من التوضيحات حول إجابة معينة ، وهى تطرح على التلميذ لإعادة النظر فى إجابته ، وذلك من خلال مساعته على توضيح الإجابة مثل : تفسير معنى كلمة وردت فى إجابته أو إعطاء مثال للإجابة .
6. أسئلة استثارة الدافعية : وهى أسئلة تستخدم لإستثارة دافعية التلاميذ نحو الدرس عند الشعور بأحجامهم ، أو بعدهم عن الدرس . 
تصنيفات الأسئلة الصفية :ــ 
تصنف الأسئلة الصفية بصفة عامة إلى :
1. أسئلة عالية المستوى Higher Order Questions : وهى أسئلة تعمل على مساعدة التلاميذ على المقارنة والتلخيص ، والتحليل ، والتركيب ، والتقييم .
2. أسئلة منخفضة المستوى Lower Order Questions : وهى أسئلة تتعلق بالذاكرة ، مثل الحقائق والمعلومات العامة  .
3. أسئلة الحقائق Facts Questions : وهى أسئلة تختبر وتؤكد المعلومات والمعارف العامة .
4. أسئلة التفكير Thinking Questions: وهذا النوع من الأسئلة يدفع التلاميذ إلى التفكير وخلق الحقائق   أو التوصل إليها .
وهى عبارة عن عرض تقديمى لتصنيفات الأسئلة حسب مستوياتها.
وهناك تصنيف آخر للأسئلة الصفية من حيث المستوى ، فتصنف إلى المستويات التالية :
(أ) الأسئلة ذات المستوى الأدنى ــ: 
وهي أقل أنواع الأسئلة من حيث الجوانب العقلية التي تستخدمها، وتضم أسئلة الاستدعاء والفهم. 
وأسئلة الاستدعاء تتطلب الإجابة بــــ  صح أو خطأ، أو استدعاء كلمة، أو رمز، أو جملة، مثل: 
 – لندن هي عاصمة فرنسا ؟     …... .. الإجابة)   خطأ (
 – ما عاصمة سلطنة عُمان ؟    ….… الإجابة ) مسقط(.
 – يُرمز للجبال على الخريطة باللون …… ؟ الإجابة اللون البني .
وأسئلة الفهم تتطلب من التلاميذ ترجمة، أو تلخيص ، أو تفسير بعض البيانات المتضمنة بالمعلومات التي درسوها .
(ب) الأسئلة ذات المستوى المتوسطـ : 
  وهي تتطلب من التلاميذ تطبيق معارفهم الحالية في مواقف جديدة ، وتتضمن أسئلة التطبيق .
( ج( الأسئلة ذات المستوى العالى  ـ :  
وهي أعلى أنواع الأسئلة من حيث الجوانب العقلية التي تستخدمها ، وتضم أسئلة التحليل ، و التركيب ، والتقويم . 
وتتطلب أسئلة التحليل من التلميذ أن يحلل الموضوع الذي درسه إلى عناصره الرئيسة، والعناصر الفرعية له.
وتتطلب أسئلة التركيب من التلميذ استخدام المعلومات التي درسها في تكوين تنبؤات وتصورات جديدة لأشياء ليست موجود .
بينما تتطلب أسئلة التقويم من التلميذ استخدام المعلومات التي درسها في إبداء وجهة نظره ، أو الحكم على بعض المسائل ، أو الموضوعات ، أو الحلول المقترحة لبعض المشكلات .
(د) الأسئلة المتشعبة: ــ 
ويقصد بها الأسئلة التي تتابع وترتبط مع بعضها للإجابة عن سؤال ما ، كأن يعرض المعلم على تلاميذه سؤال يصعب عليهم الإجابة عليه ، فيعرض عليهم أسئلة فرعية أو جزئية ، ُتعد مقدمات ومساعدات للتلاميذ للإجابة عن السؤال الرئيسي ، وتتحد إجابات الأسئلة الفرعية مع بعضها للإجابة عن السؤال الرئيسي .
أما ستال وانزالون فيصنفا الأسئلة الصفية إلى :
1.   أسئلة التذكر : وهى أسئلة تدعو التلميذ لتذكر المعارف السابقة والمعلومات السابقة مثل : الشخصيات التاريخية ،  أسماء الأماكن ، المحاصيل ، العواصم ، المدن.
2.      أسئلة التمييز : وهى التى تدعو التلاميذ إلى التفريق بين أشياء محددة أو خصائص أو تعميمات ، تتضمنها المادة الدراسية . 
3.    أسئلة الاستدلال : وهى تتطلب من التلاميذ استنتاج العلاقات بين المدركات والتعميمات التى تتضمنها المادة الدراسية 
4.  أسئلة التبرير : وهى تحتاج إلى تبرير إجابة معينة والبرهنة على مدى صحتها أو خطأها .
أما جون وولسون فيصنفا الأسئلة الصفية إلى : 
1. أسئلة تحليلية : وتتطلب من التلميذ قدرة على تحليل العلاقات والظاهرات إلى مكوناتها وعناصرها .
2 . أسئلة تجريبية : وتتطلب من التلميذ إثبات إجابته من خلال تجربة واقعية مثلاً .
3. أسئلة قيمية : وتتطلب من التلميذ إجابة تتعلق بسلوك الفرد ومشاعره الوجدانية .
4. أسئلة الغيبيات : وهى تتطلب إجابات تتعلق بالكون والأمور غير المحسوسة أو تتعلق بالفضاء الكونى غير المنظور . 
تصنيف الأسئلة الصفية تبعاً لمستتويات التفكير :
1.  الأسئلة التذكرية : 
    وهى اسئلة محددة تخاطب الدرجات الدينامية للتفكير وتتطلب إعطاء إجابات عبارة عن حقائق ، تعريفات ، مصطلحات ، معلومات تتطلب التذكر ، وتعتمد على الحفظ والذاكرة .
2.  أسئلة التفكير التقاربى : 
   وهى أعلى مستوى من النوع السابق وتتطلب من التلميذ إعطاء إجابة محددة تحتاج لإلمام التلميذ بمعلومات معينة والربط بينها كما توضح الإجابة العلاقات والمقارنات بين الظاهرات ويعتمد هذا النوع من الاسئلة على لماذا ؟ كيف ؟ 
3.   أسئلة التفكير التباعدى :
 وتتطلب من التلميذ تنظيم العناصر المتعلمة فى أنماط جديدة وهى الأاسئلة التى تتطلب التفكير وتتيح هذه الأسئلة للتلاميذ القدرة على الابتكار من خلال إعادة صياغة الافكار وترتيبها للوصول إلى حل جديد .
4.  الأسئلة التقيمية :
وهى أسئلة تتطلب إصدار أحكام قيمية أو تبريرات معينة لمواقف أو احداث أو ظاهرات وتتطلب قدرة عالية من التفكير لدى التلميذ . 
مشكلات صياغة الأسئلة الصفية : 
 يقع بعض المعلمين فى أخطاء صياغة الأسئلة الصفية مثل : 
1. صياغة أسئلة تتطلب الإجابة بنعم / لا : وهذا النوع يجعل إجابة التلميذ تخمينية ولا يستدعى التفكير وعادة ما تكون اسئلة هذا النوع تبدأ بــ هل ؟ 
  والمشكلة فى هذه الأسئلة أن التلميذ لا يعرف بالضبط الإجابة المتوقعة منه وفى بعض الحالات تتقارب احتمالات الإجابة بـ "لا " مع الإجابة بنعم .
2. الأسئلة الغامضة : وهى أسئلة ناقصة لا تحدد المطلوب من التلميذ وتثير لدى التلاميذ إجابات عديدة إلا أن المعلم قد يرغب فى إجابة محددة ، مما يجعل المعلم قد يقبل إجابة ويرفض أخرى رغم صحتها ، فسؤال عن المناخ : ماذا تعرف عن المناخ ؟ هذا السؤال غير واضح وغير محدد ، هل المطلوب تعريف المناخ ؟ هل المطلوب العوامل المؤثرة فى المناخ ؟ هل المطلوب التصنيف المناخى ؟ هل المطلوب مناخ إقليم معين ؟ 
3. الأسئلة الموحية بالإجابة : وهى أسئلة تتضمن تلميح أوإشارة يمكن أن يستدل منها التلميذ على الإجابة الصحيحة رغم التفكير السطى ومن أمثلة هذا النوع : 
· تقع قناة السويس فى شرق مصر ، أليس كذلك ؟
· أيهما أكب السعودية أم الكويت من حيث المساحة ؟
4. الأسئلة التى تتطلب عدة مطالب فى وقت واحد : وهى تربك التلميذ وتعوق تفكيره وتدفعه إلى إعادة السؤال من قبل المعلم مرة أخرى ومن أمثلتها :
· ما أماكن الزراعة فى مصر ؟ وما مقوماتها ؟ وبكم يسهم الإنتاج الزراعى فى الدخل القومى ؟.
هذا السؤال يصعب على التلميذ متابعته شفوياً مما يتطلب إعادة صياغته على النمط التالى : 
§         ما أهم مناطق الزراعة فى مصر ؟
§         ما القدر الذى يسهم به الإنتاج الزراعى فى الدخل القومى لمصر .
§         ما مقومات الزراعة فى مصر .
مهارة إعداد الأسئلة الصفية :
 يتطلب صياغة وإعداد الأسئلة الصفية قدرة المعلم على التخطيط والصياغة .
التخطيط للأسئلة : 
1.  على المعلم أن يفكر جيداً فى نوعية الأسئلة التى يطرحها بحيث تكون ملائمة لموضوع الدرس وأهدافه .
2.      أن يراعى فى التخطيط للأسئلة أن يكون السؤال مما يتحدى ذكاء التلميذ ويستثير تفكيره .
3.      أن يلم المعلم بخبرات التلاميذ السابقة وقاموسهم اللغوى حتى تأتى الأسئلة ملائمة لمستوى النمو .
4.      أن يحدد المعلم الأفكار الرئيسية والمفاهيم المتضمنة فى الموضوع والتى تتطلب توجيه الاسئلة . 
5.    أن تتطلب الاسئلة مجموعة من المواصفات بحيث توضح :
§  ما يناقض المعلومات الواردة فى الكتاب المدرسى .
§  تفسير أو تقويم مختلف عما ورد فى الكتاب .
§   دليل آخر يدعم نقاط الكتاب المدرسى .
§   مثال جديد لاستخدام تعميم أو مهارة أو مفهوم .
§   معلومات أكثر حداثة أو دقة عن الموضوع .
§  أن ترتبط الأاسئلة بمشكلات التلاميذ وقضاياهم .
صياغة الأسئلة :
§  صياغة السؤال هى الطريقة التى يعبر بها المعلم عن مضمونه باستخدام الكلمات وغالباً ما تكون طريقة صياغة الاسئلة هى السبب فى عدم جودته ، كما أن طريقة التعامل مع التلاميذ عند توجيه الأسئلة تعتمد على طريقة الصياغة ومن خلال الصياغة الجديدة للأسئلة الصفية . 
§  يستطيع المعلم التحكم فى مستوى التفكير فعن طريق إعادة صياغة ألاسئلة يتغير مستوى التفكير .
§  تتأثر صياغة السؤال بمدى وضوحه ووضوح الهدف منه .  
أساليب إلقاء السؤال وتوجيهه :
1. التمهيد لاستماع السؤال والتفكير فيه بدقة وعمق : ويتطلب ذلك انتظتر المعلم فترة مناسبة عقب توجيه السؤال حتى يتيح للتلميذ أن يفهم السؤال ، ويفكر فيه بعمق كما يدرب التلميذ على التريث الذى قد لا يدفعه إلى السطحية فى فهم السؤال . 
2. توزيع الاسئلة على التلاميذ : وتظهر هنا قدرة المعلم على توزيع أسئلته على تلاميذ الفصل بأسلوب متوازن ، يعطى الفرصة لكل تلميذ لأن يتقدم للإجابة ، ويراعى الفروق الفردية بين التلاميذ فيشجع ذوى التحصيل المنخفض على إجابتهم البسيطة ويعزز استجابات ذوى التحصيل المرتفع على إجاباتهم . 
3. توجيه الأسئلة التى تتضمن إجاباتها عدة جوانب : وهنا تظهر قدرة المعلم على توجيه أسئلة تتيح لعدد من التلاميذ الإجابة عليها من خلال جوانب مختلفة ومتنوعة فة إجابة السؤال .
4. توجيه أسئلة تحمل بعض التلميحات والإيحاءات : وتظهر هنا قدرة المعلم على التعامل مع الاسئلة التى قد يصعب على التلاميذ الغجابة عليها ، من خلال تقديم تلميحات للإجابة أو تبسيط مستوى السؤال . 
أساليب توجيه السؤال وإستراتيجياته :
 ومن الإستراتيجيات التى تجعل المعلم أكثر قدرة على استخدام الأسئلة وتوجيهها :
1. اختيار الوقت المناسب: يجب على المعلم أن يختار الوقت المناسب لإلقاء السؤال وتوجيهه وتتابع الكلمات فى السؤال يؤثران على استقبال التلميذ له ، كما يؤثران على استجابة التلميذ .
2. أسلوب المعلم : يجب أن يتميز أسلوبه بالوضوح لإى إلقاء الاسئلة من حيث هدف السؤال ، وسلامة نطق الألفاظ المنطوقة حتى يفهمه الطالب . 
3. أسئلة أقل وفترات انتظار أطول : يميل بعض المعلمين نحو توجيه عدد كبير من الأسئلة أثناء الدرس اعتقاداً منهم أن ذلك يحفظ تركيز انتباه التلاميذ فى موضوع الدرس ، وهذا اعتقاد خاطىء فالتركيز على السرعة فى توجيه الأسئلة والإجابات السريعة القصيرة التى تتضمن فى الغالب تذكراً للحقائق أو المعلومات قد تساعد على استدعاء استجابات كثيرة من جانب التلاميذ ولا تراعى الفروق الفردية بينهم ، كما أنها لا تساعدهم على تنمية مهارة التعبير اللفظى ، وتقلل من فرص استثارة إجابات كاملة ومستندة على التفكير العميق . 
لكن تقليل عدد الأسئلة يهدف إلى إطالة فترة الانتظار للسؤال لكى يجيب الطلاب إجابات تعتمد على التفكير كما أنه تحفز همم الطلاب وتعمل على اندماجهم فى التفكير . 
4. مراعاة الفروق الفردية : يجب على المعلم عند توجيه الأسئلة الصفية أن يراعى الفروق الفردية بين الطلاب ، فيخصص أسئلة للطلاب المتفوقين عقلياً وأخرى للعاديين وأسئلة للطلاب ذوى المجهودات القليلة فى التفكير .
5. توزيع الأسئلة على التلاميذ : نوعية الأسئلة وعدد التلاميذ الذين يجيبون عليها بالفعل يجب أن تكون محور اهتمام المعلم ، حيث أنه من الشائع أن يستحوذ عدد قليل من الطلاب على الإجابة على أسئلة المعلم دون غيرهم ، وعلى المعلم أن يحدد إسترتيجية فى هذا الصدد ، فلا يوجه أسئلة إلى الطلاب الذين يجيبون معه دائماً لأن هذه القلة وحدها هى التى تستفيد من التعبير اللفظى دون غيرهم فى الفصل ، كما أن توجيه الأسئلة للطلاب الذين يتهربون من الإجابة قد تصيب الطلاب المتجاوبين بالإحباط وعدم المشاركة . لكن من الأفضل أن يتيح المعلم استفادة أكبر قدر ممكن من الطلاب من المشاركة فى الأسئلة . 
6. تشجيع مشاركة الطلاب : عندما يريد المعلم أن تحقق الاسئلة أهدافها المرجوة فغن عليه أن يشجع الطلاب على المشاركة فيها ، أى تقليل مقدار حديث المعلم وزيادة الفرصة للطلاب للتعبير اللفظى ، وأفضل طريقة لتشجيع الطلاب على المشاركة فى الأسئلة هى أن يطرح المعلم أسئلة يمكن أن توجه لأكثر من تلميذ واحد ، وبالتالى تسمح بإيجابات متنوعة من الطلاب . 
7. تحسين إجابات الطلاب : يعتبر التحدى الحقيقى فى عملية توجيه الأسئلة الصفية يكمن فى الاستخدام الكفء لاستجابات الطلاب ، فاستخدام المعلم لإجابة الطالب يعادل فى أهميته توجيه سؤال جيد .
فإجابات الطلاب على الأسئلة يمكن أن تتراوح بين عدم الإجابة على الإطلاق وبين الإجابة الكاملة المتقنة ، فإذا كان تفكير الطالب غير مكتمل أو مبنى على فهم خاطىء ينبغى على المعلم أن يساعده على أن يفكر تفكيراً كاملاً فى السؤال وأن يصحح له فهمه الخاطىء ، أما الإجابات الصحيحة فيمكنه أن يعززها بسهولة . 
8. إتاحة الفرصة للطلاب بأن يتوجهوا بالأسئلة : عندما يتبع المعلم أسلوب الأسئلة فى تدريسه فلا يقتصر هو وحده على السؤال ، بل عليه أن يتيح لطلابه بأن يتوجهوا إليه بالاسئلة وأن يسأل بعضهم بعضاً بشرط أن يتحكم تماماً فى الموقف التعليمى .فينبغى أن يكون المعلم متيقظاً بحيث لا تقوده إجابات بعض الطلاب وأسئلتهم إلى الخروج عن موضوع الدرس . 
9. رد فعل المعلم على الإجابات : ينبغى على المعلم أن يتحلى بروح طيبة فى الفصل ، وألا يسود الفصل طابع جو التزمت ، فالمعلم ليس محققاً مع الطلاب بل يجب أن يسود جو الود والحب مع الحزم والجدية .
فعلى المعلم أن يتلقى الإجابات بوجه بشوش وروح طيبة وإن كانت الإجابة خاطئة فلا ينبغى من المعلم أن يؤنب الطالب ويسخر منه ، أما إذا كانت الإجابات صحيحة فيجب أن يظهر ذلك للطلاب ويبدى لهم رضائه وسعادته بهم ولو بنظرة أو ابتسامة تشجيع.
مميزات وعيوب استخدام مهارة توجيه الأسئلة الصفية : 
  مهارة توجيه الأسئلة الصفية كأى مهارة لها مميزات تجعل المعلمين يقبلوا على استخدامها ، وكذلك جوانب قصور وسلبية قد تقلل من فعاليتها ، لكن جوانب القصور هذه يمكن أن يعمل المعلم على تلافيها وبالتالى يستفيد من هذه المهارة ويستغلها أحسن استغلال فى الموقف التعليمى . 
 الجوانب الإيجابية فى مهارة توجيه الأسئلة الصفية : 
1. تستخدم لإعطاء التوجيهات ، ولتصحيح السلوك وإدارة النشاط فى الفصل لبدء التعليم أو لتهيئة مواقف تعليمية ، ولتقييم عملية التعلم .
2. تعويد الطلاب على التفكير الناقد .
3. الأسئلة المفيدة تسهم  فى تكوين الاتجاهات المرغوب فيها لدى التلاميذ ، وتنمى وتعزز الميول لديهم.
4. يتعرف المعلم من خلال الأسئلة على ما يدور بأذهان الطلاب وهذه الأمور ما كان له أن يعرفها بدون اسئلة ، كما يتعرف على ما ليدهم من معلومات وحقائق حول موضوع الدرس . 
5. يستطيع المعلم أن يستثير الدافعية نحو التعلم لدى طلابه .
6. تساعد الطلاب على تنظيم أفكارهم ، مما يجعلهم قادرين على إدراك العلاقات بين الأشياء .
7. بإمكان المعلم أن يؤكد على بعض النقاط التى يرى أنها ذات اهمية خاصة من خلال توجيه الاسئلة للطلاب .
8. يستطيع المعلم أن يتعرف على اهتمامات الطلاب وميولهم من خلال اسئلته الذكية . 
9. تفيد المعلم فى مراجعة الدروس لمعرفة مدى تحقق اهداف هذه الدروس .
10. تمد الفصل أو الموقف التعليمى بروح طيبة من الحماس والنشاط ، وبالتالى تحفظ الطلاب من الشرود بعيداً عن الدرس وتزيد من تركيزهم . 
11. يتمكن الطلاب من خلال إجاباتهم على الاسئلة أن يتدربوا على التعبير عن ذواتهم ، كما أنهم يكتسبوا مهارة لفظية كبيرة .
12. تساعد المعلم على تشخيص نقاط القوة والضعف فى طلابه ، ومن ثم تقويم أدائهم عن طريق علاج ما قد يوجد لديهم من ضعف .
13. هذه الطريقة تركز على أن تجعل الطالب محور الغهتمام فى الموقف التعليمى ، كا أنها تجعله يستعمل فكره فضلاً عن ذاكرته .
14. تدفع الطلاب نحو المزيد من إعمال الفكر ، ومن البحث عن الحقائق .
15. تمكن الطلاب من أن يقارنوا أدائهم بأداء زملائهم .
الجوانب السلبية فى مهارة توجيه الأسئلة الصفية:
1. إذا لجأ بعض المعلمين إلى الضغط على الطلاب بأسئلتهم ، أو لم يراعوا الفروق الفردية بين الطلاب ، فإن هذا الأمر قد يتفر الطلاب من الدرس وربما من التعلم ذاته، وبالتالى يصبح سبباً فى مشكلات التسرب من المدارس .
2. إذا تعمد المعلم أن يكشف جهل بعض الطلاب أمام زملائهم من خلال إلقائه سؤال فوق المستوى العادى لتلميذ عادى ، أو بالسماح للطلاب بذلك من خلال الاسئلة التى يوجهونها لبعض ، فإن نتائج ذلك سوف تكون غرس بذور الخوف من مواجهة المواقف لدى الطلاب ـ وقد تنمى اتجاهات غير مرغوبة من الكراهية للمعلم ولزملائه الطلاب .
3. إذا لم ينتبه المعلم إلى عنصر الوقت فإنه قد ينجرف وراء الإجابة على أسئلة الطلاب مما يضيع وقت الدرس وبالتالى لا ينتهى من إنجاز ما خطط له .
4. إذا انشغل المعلم بالإجابة على اسئلة الطلاب فإنه قد يبعد عن الهدف الذى ينشده ويبعده ذلك عن بعض نقاط الدرس التى يريد التركيز عليها والاهتمام بها .
5. قد لايتعرف المعلم على المستوى الحقيقى للطلاب إذا سمح لهم بالأسئلة عندما يبادرونه بالعديد من الأسئلة مما يصرفه هو عن توجيه الاسئلة إليهم .
  لكن مما هو واضح أن كل هذه السلبيات يمكن أن يتجنبها المعلم الواعى عندما يكون منتبهاً وواعياً ، وبالتالى فإنه يستفيد من إيجابيات طريقة الأسئلة وتصبح فعالة فى تنشيط الموقف التعليمى .
**********************
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